



**Заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор
Вячеслав Иванович ЕЛЬЦОВ-СТРЕЛКОВ**

10 февраля 2013 на 92 году жизни скончался выдающийся учитель, наставник, человек.

Вячеслав Иванович Ельцов-Стрелков родился 13 октября 1920 года в городе Москве. С 1942 года, когда он окончил 1-й Московский медицинский институт им. И.М. Сеченова, В.И. Ельцов-Стрелков прошел большой путь от врача медико-санитарного батальона стрелковой дивизии действующей армии до руководителя кафедры Университета.

В годы Великой Отечественной войны, сразу после окончания института, В.И. Ельцов-Стрелков был призван в действующую армию, где работал врачом-хирургом до 1945 года. Имел правительственные награды: орден Красной Звезды, орден Отечественной войны 1 степени, орден Трудового Красного Знамени и др. После демобилизации работал врачом-ординатором во Всесоюзном научно-исследовательском институте акушерства и гинекологии АМН СССР, в 1949—1951 гг. как врач акушер-гинеколог находился в спецкомандировке в Албании от Министерства здравоохранения СССР.

В последующие годы В.И. Ельцов-Стрелков работал в должности ассистента на кафедре акушерства и гинекологии 2 Московского Государственного медицинского института им. Н.И. Пирогова, где вел активную педагогическую, научную и лечебную работу. В 1958 году ему была присуждена ученая степень кандидата медицинских наук.

В 1962 году В.И. Ельцов-Стрелков был переведен в Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии, где сначала занимал должность старшего научного сотрудника, а с 1965 по 1971 г. работал заведующим гинекологической клиникой. В эти годы В.И. Ельцов-Стрелков и возглавляемый им коллектив занимались научными исследованиями в области реконструктивно-восстановительной хирургии в гинекологии, диагностики и оперативного лечения мешотчатых воспалительных образований придатков матки, профилактики и лечения перитонита с применением брюшного диализа после акушерских и гинекологических операций. Ряд работ были посвящены совершенствованию методов предоперационной подготовки и лечению в послеоперационном периоде гинекологических больных, страдающих экстрагенитальными заболеваниями. За разработку новых операций для лечения выпадений матки, шеечно-влагалищных свищей в 1964 и 1965 гг. В.И. Ельцовым-Стрелковым были получены авторские свидетельства.

В 1967 году В.И. Ельцов-Стрелков успешно защитил докторскую диссертацию по хирургическому лечению с применением аллопластических материалов опущений и выпадений матки, шеечно-влагалищных свищей и атрезий цервикального канала. В 1969 году ему было присвоено звание профессора по специальности «Акушерство и гинекология».

В 1971 году В.И. Ельцов-Стрелков возглавил кафедру акушерства и гинекологии медицинского факультета Университета дружбы народов им. П. Лумумбы, с 1989 года до настоящего времени работал в должности профессора кафедры. С 1969 по 1991 г. профессор В.И. Ельцов-Стрелков совмещал свои прямые обязанности с должностью главного акушера-гинеколога четвертого Главного управления при Министерстве здравоохранения РСФСР.

Научная деятельность В.И. Ельцова-Стрелкова и сотрудников руководимой им кафедры была посвящена наиболее актуальным вопросам акушерско-гинекологической науки и практики. Проведенные обширные клинико-анатомические исследования позволили усовершенствовать методику хирургического лечения невынашивания беременности при истмико-цервикальной недостаточности, способ диагностики и лечения генитального эндометриоза, предложить новые, наиболее эффективные операции при лечении цервикозов, глубоких разрывов шейки матки, опущений и выпадений половых органов у молодых женщин. Эти разработки получили широкое распространение у нас в стране и зарубежом.

Предложенный профессором В.И. Ельцовым-Стрелковым новый шов на матке при операции кесарево сечение, широко используемый последние два десятилетия в подавляющем большинстве акушерских стационаров, позволил значительно снизить число послеродовых гнойно-септических осложнений.

Вячеслав Иванович Ельцов-Стрелков — ученый с мировым именем, замечательный врач, блестящий гинеколог-хирург, талантливый педагог. За большой вклад в развитие акушерско-гинекологической науки и практики в 1982 году ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». Он является автором 110 научных работ, в том числе 5 научных пособий, по которым изучало акушерство и гинекологию не одно поколение студентов. За разработку новых методов диагностики и лечения ему выдано 5 авторских свидетельств.

Большую научную работу В.И. Ельцов-Стрелков постоянно сочетал с подготовкой кадров. Под его руководством выполнено 3 докторских и 16 кандидатских диссертаций, в том числе 3 кандидатские диссертации, защищенные аспирантами из зарубежных стран. В настоящее время ученики Вячеслава Ивановича Ельцова-Стрелкова работают во многих вузах, научно-исследовательских институтах, акушерско-гинекологических учреждениях нашей страны и зарубежом. В.И. Ельцов-Стрелков всегда принимал активное участие в работе всесоюзных и республиканских съездов акушеров-гинекологов, был участником международных конгрессов акушеров-гинекологов в Москве, Японии, США.

В.И. Ельцов-Стрелков постоянно сочетал научно-исследовательскую деятельность с большой общественной работой: в течение многих лет он был членом правления Всероссийского научного общества акушеров-гинекологов, членом комиссии по новой аппаратуре и технике при Минздраве СССР, членом правления Московского научного общества акушеров-гинекологов, членом редакционной коллегии журнала «Акушерство и гинекология», принимал активное участие в работе комиссий, консультациях и других организационно-методических мероприятиях в Министерстве здравоохранения СССР и Российской Федерации по разделу «Акушерство и гинекология».

В.И. Ельцов-Стрелков являлся членом специализированного Ученого совета по защите кандидатских диссертаций. Он вел активную научную, педагогическую и лечебную работу, передавал свой огромный опыт молодым сотрудникам кафедры, практическим врачам акушерам-гинекологам и студентам медицинского факультета Российского университета дружбы народов.

**Данный выпуск посвящается светлой памяти
Вячеслава Ивановича Ельцова-Стрелкова.**